

## 【廉政微党课】

# 汲取廉政文化与党史经验的精华 争做一名廉洁自律的法院政工干部

省法院机关纪委委员、市县干部处副处长 何亮兴

下面我从廉政文化、党史学习教育的角度，谈谈如何做一名廉洁自律的法院政工干部。

**一要在传统文化中汲取廉政建设的养分。**廉洁文化是我们中华民族优秀文化的重要组成部分，是我们国家倡导的主流文化，源远流长。

廉政文化是先进文化。“廉”在中国历史上源远流长。说文解字上说，廉字的偏旁“广”，指的是房子；“兼”本意为堂屋侧边和物体露出的棱角。引申为人的品行端方不苟、方正刚直，有棱有角的意思。廉洁一词最早出现在屈原的《楚辞》里，后人纪念屈原的端午节，习俗吃粽子。《粽子歌》里“有棱有角，有心有肝；一身洁白，半世熬煎”，歌颂的就是屈原的廉洁精神。屈原是勤政廉洁的倡导者、践行者，是廉洁为官的楷模，他一生坚持“献身于道义而不稍微减轻”，正因如此，才有了后人对屈原的崇敬和眷念。

廉洁做人是基本准则。解放初期，在处理刘青山、张子善2位党内高级干部的腐败问题时，毛泽东曾引用《资治通鉴》里“礼仪廉耻，国之四维。四维不张，国之不国”，论述治吏的重要性。《五代史·冯道传》说“廉、耻，乃立人

之大节。”这里所称“立人之大节”，就是我们常说的“立身之本”，也就是做人的底线。为什么把“廉”视为做人的底线呢？因为“不廉则无所不取”。就是说人一旦有了贪念，就利欲熏心、道德沦丧，什么都敢收、什么都敢要、什么都敢拿、什么逾规越矩的事情都敢做、对什么人都斤斤计较，这样的人最终会众叛亲离、自取祸乱。

廉洁做官是基本要求。习近平总书记指出：“廉洁自律是共产党人为官从政的底线。鱼和熊掌不可兼得，当官发财两条道，当官就不要发财，发财就不要当官。要始终严格要求自己，把好权力关、金钱关、美色关，做到清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡为官。”只有廉洁从政、清正为官，在工作中才不会缩手缩脚、顾此失彼，在生活中才不会被膨胀的欲望蒙蔽心智。这不仅事关干部个人道德品行，更事关一个地区的社会风气和发展环境。一心为公自会宠辱不惊，两袖清风始能正气凛然。堂堂正正做人，老老实实干事，清清白白为官，才能无愧于心，无愧于党，无愧于人民。

**二要在百年党史中汲取从严治党的智慧。**我党的百年历史，也是一部从严治党的历史。加强自身建设，也要善于从百年党史中汲取从严治党的经验与智慧。

思想建设是首要任务。中国共产党的历史充分证明，全面加强从严治党的首要任务就是加强党的政治建设。在古田会议上，毛泽东同志创造性地提出确立“着重从思想上建党”的原则。延安整风运动，初步确立了实事求是的思想路线，破除了教条主义。十九届六中全会全面总结新时代全

面从严治党的经验，指出要坚持思想建党，从思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，保持共产党人政治本色，挺起共产党人的精神脊梁。

严格纪律是光荣传统。党的一大通过的纲领，就初步制定了党的纪律，突出强调党的纪律。党的二大通过的《中国共产党章程》，将“纪律”单独列为第四章，并把纪律分为政治纪律、组织纪律和保密纪律等。井冈山斗争时期，毛泽东同志明确提出革命纪律，后来发展为三大纪律、八项注意。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央明确提出要全面从严治党，使全面从严治党成为贯穿全党工作的一条鲜明主线。党的二十大报告强调，要坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

制度建设是重要保证。邓小平同志指出：“制度好可以使坏人无法任意横行、制度不好可以使好人无法充分做好事，甚至走向反面”。十一届三中全会以后，出台了《关于党内政治生活的若干准则》等规章制度和一系列党内纪律规范。党的十八大以来，按照习近平总书记“把权力关进制度的笼子”一系列指示，从“关于改进作风、密切联系群众的八项规定”开始，制定出台了一大批标志性、引领性、关键性的党内法规，大大完善党内制度法规体系，制度“笼子”越织越密，越扎越紧，全面深化从严治党建设取得了历史性进展。

**三要做一名廉洁自律的法院党员干部。**作为法院政工干部，要带头严格执行党章党规党纪和各项规章制度，不断提

高拒腐防变和抵御风险能力。

自觉加强政治建设。积极借鉴中国传统廉政文化，牢牢守住做人的底线，筑牢廉洁从政的思想根基，牢记“五个必须”“五个决不允许”，严防“七个有之”，绝不犯政治错误、路线错误，真正做到忠诚党和人民，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。

善于从历史中汲取精神养分。持续加强党史、国史和社会主义革命史学习教育，大力发扬红色传统、传承红色基因，赓续中华优秀传统文化和共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

严守法院工作纪律要求。按照习近平总书记关于组工干部“讲政治、重公道、业务精、作风好”的12字要求，把纪律规矩严起来、立起来、抓起来，划出自身的红线与底线，规范自己的言行，严守各项纪律，真正成为廉洁从政的表率。

严格执行法院工作制度。作为一名法院政工干部，要切实提高政治站位，强化制度落实，主动接受监督，不断提升法院干部工作的规范性和科学性。强化问题导向，注重制度创新，切实将权力关进制度的笼子，为奋力推进新时代福建法院工作高质量发展提供组织保障。